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LES SOUTIENS MINEURS DIRECTS
ENCHÈRES À DEUX

Avec quoi et à quel palier soutenir l’ouverture  
en mineure du partenaire ?
Les enchères de soutien direct de la mineure d’ouverture ne sont utilisées  
qu’avec un complément d’au moins cinq cartes (sauf exception), dans 
une main irrégulière sans majeure quatrième ou plus.
 
> �Avec 6-10 HLD, soutenez votre partenaire au palier de 2 (parfois avec 

quatre cartes sur l’ouverture de 1♦ : 1♣ - 2♣, 1♦ - 2♦. L’enchère 
est non forcing et ne promet aucune plus-value particulière. L’ouvreur 
ne reparlera qu’avec une main forte ou/et puissamment fittée. Ainsi, 
soutenez votre partenaire à 2♣ avec ♠ 2 ♥ 6 3 2 ♦ D V 7 3 ♣ D 10 8 4 3.

> �Avec 11-12 HLD, soutenez votre partenaire au palier de 3 : 1♣ - 3♣, 
1♦ - 3♦. L’enchère est non forcing mais encourageante. C’est une 
proposition de manche. Ce sera à l’ouvreur de poursuivre ou non les 
enchères en fonction de sa main. Si c’est le cas, les seuls contrats aux-
quels le camp parviendra seront 3SA ou la manche (voire le chelem) en 
mineure. En réponse à l’ouverture de 1♦, fittez votre partenaire à 3♦ 
avec ♠ 9 5 ♥ R 8 ♦ A V 10 7 6 ♣ D 9 7 6.

Quand ne faut-il pas soutenir directement l’ouvreur ?
> �Avec une majeure quatrième ou plus : la découverte d’un fit majeur 

au moins 8ème est une priorité absolue, quelle que soit votre force. 
Par exemple, choisissez de répondre 1♥ sur l’ouverture de 1♣ avec 
♠ 7 6 4 ♥ R D 7 6 ♦ 2 ♣ R 9 7 5 4.

> �Avec une main régulière : si votre jeu est régulier (4-3-3-3, 4-4-3-2,  
5-3-3-2), vous devrez répondre 1SA sur l’ouverture de 1♦ avec 6-10 HL  
et sur l’ouverture de 1♣ avec 8-10 H. Ce sera votre choix sur  
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1 ♠ 7 6
♥ 9 5
♦ D V 7 6
♣ R 10 8 5 3

1♣ ?-

N EOS 2 ♠ 7  
♥ 8 6 2
♦ A 10 7 6
♣ D V 10 8 5

1♦ ?-

N EOS

3 ♠ V 7 3
♥ 9 5
♦ R D V 2
♣ D 9 8 3

1♦ ?-

N EOS 4 ♠ 9 2 
♥ A 6
♦ D 10 8 7 3
♣ R V 7 3

1♦ ?-

N EOS

Votre partenaire ouvre de 1♣ ou de 1♦. 
Vous possédez une main comportant un soutien au moins quatrième et un minimum de 6 points HLD. Avec quels types de jeux allez-vous  
soutenir directement votre partenaire ? Comment déterminer le palier de votre fit ? Quels critères doivent vous faire choisir une autre enchère ?

l’ouverture d’1♣ avec ♠ D 7 6 ♥ V 9 2 ♦ 10 7 ♣ A V 8 6 5.  Avec un 
jeu régulier de 6-7 HL, vous répondrez 1♦ sur 1♣, par exemple avec  
♠ 7 5 4 ♥ 6 5 ♦ R 9 8 7 ♣ D V 8 5. Avec une distribution 5-3-3-2, vous 
aurez le choix de répondre 1♦ ou de soutenir votre partenaire au palier 
de 2 (en dépit du caractère régulier de votre main, une exception à 
l’une des règles de base énoncées plus haut). 

Et si l’adversaire intervient ?
Si l’adversaire placé immédiatement après l’ouvreur intervient, la signi-
fication principale des soutiens mineurs est inchangée. Ainsi, 2♣ et 2♦ 
restent des soutiens non forcing, 3♣ et 3♦ conservant leur caractère 
encourageant. Là aussi, la priorité devra être donnée à la recherche d’une 
majeure (hors couleur d’intervention, bien sûr).
Il arrivera toutefois de fitter l’ouvreur avec quatre cartes seulement au 
palier de 2. Pourquoi ? Parce que les alternatives ne sont pas toujours 
envisageables. 1♦ est par nature exclu (soit c’est la couleur d’interven-
tion, soit l’enchère n’est plus disponible). Quant à l’annonce de 1SA, elle 
garantit au moins un arrêt dans la couleur adverse. Pour un soutien au 
palier de 3, la détention d’au moins cinq cartes demeure indispensable.

Le soutien au palier de 4
Il s’agit bien sûr d’une enchère exceptionnelle (on ne dépasse pas allè-
grement 3SA). C’est un barrage, non forcing, justifié par une distribution 
particulièrement irrégulière. Il exige un soutien de six cartes (n’oublions 
pas que l’ouvreur peut ne posséder que trois cartes dans sa couleur 
d’ouverture) et au moins un singleton (ou une chicane). Un soutien 
typique à  4♣ : ♠ 4 ♥ 8 ♦ V 10 7 5 4 ♣ R V 8 5 4 2.
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1   2♣ : un soutien de cinq cartes, 6 points d’honneurs (9 HLD) et une 
main irrégulière (2-2-4-5) : la définition parfaite d’un soutien au palier 
de 2. Une bonne partielle en face de ♠ 9 5 4 ♥ A 10 2 ♦ R 9 5 ♣ A D 7 2.

2   2♦ : une exception. L’enchère de 1SA avec un singleton majeur est 
à éviter et un changement de couleur à 2♣ exigerait au moins 12 HL.  
Le soutien à 2♦ s’impose donc en dépit du soutien « seulement » quatrième. 
Le meilleur contrat quand Sud possède ♠ V 8 4 3 ♥ A D 5 ♦ D V 8 2 ♣ R 2.

3   1SA : une main régulière, un soutien seulement quatrième, 9 H. Toutes 
les caractéristiques de cette main doivent conduire à répondre 1SA, une 
excellente partielle quand Sud détient ♠ R 10 8 2 ♥ D V 10 3 ♦ A 8 3 ♣ R 10.

4   3♦ : ce soutien encourageant au palier de 3 est parfait avec une force 
de 10 H, un soutien cinquième et une distribution irrégulière. Quand Sud 
possède ♠ A V 10 5 ♥ R V 2 ♦ R 6 5 2 ♣ D 8, il n’aura aucun mal à déclarer 
3SA, une manche de bonne facture.

5   1♠. N’oubliez jamais : la recherche d’un fit majeur au moins huitième 
est une priorité absolue. Ici, Sud pourrait très bien détenir quatre cartes à 
Pique. Il n’est donc pas question de passer sous silence vos quatre Piques 
sous le prétexte d’un excellent soutien cinquième dans la mineure d’ouver-
ture. Vous vous féliciterez de votre choix quand Sud vous fittera à 2♠ avec  
♠ R D 6 2 ♥ A 9 2 ♦ A 8 3 ♣ 6 3 2.

6   2♦. Très inhabituel avec seulement le Valet quatrième, ce soutien 
est pourtant la seule enchère disponible : pas question de déclarer 
1SA avec une chicane et un changement de couleur à 2♣ nécessi-
terait de posséder au moins 12 HL. Comme vous ne détenez pas non 
plus de majeure quatrième et que passer n’est pas une option, il ne 
vous reste que le soutien à 2♦.

7   2♣ : si l’adversaire n’était pas intervenu, vous auriez évidemment 
répondu 1♦. Cette option n’étant plus disponible, le meilleur choix est 
de soutenir l’ouvreur à 2♣, encore une fois avec un fit uniquement  
quatrième. Ne commettez pas l’erreur de faire un changement de  
couleur à 2♦ qui exigerait une main un peu plus forte. Quant à un 
éventuel contre Spoutnik (!), il garantirait au moins quatre cartes  
à Cœur.

8   2SA : même si les critères d’un soutien au palier de 3 sont réunis,  
il est préférable de choisir une enchère à Sans-atout, en raison de 
votre double arrêt dans la couleur adverse. De plus, la main est 
régulière et les Carreaux fourniront des levées qui permettront 
d’aligner rapidement neuf plis si le partenaire venait à déclarer la 
manche. Vous jouerez la bonne manche à Sans-atout avec, en Sud :  
♠ R V 8 ♥ 10 3 ♦ A 9 8 6 2 ♣ A V 3.

5 ♠ 9 8 7 3
♥ 8 3
♦ R 6
♣ A D 8 7 5

1♣ ?-

N EOS 6 ♠ 9 6 3  
♥ -
♦ V 9 6 4
♣ R D 9 6 4 3

1♦ ?-

N EOS

7 ♠ 8 4
♥ 9 2
♦ R D 9 7 3
♣ D V 8 3

1♣ ?1♠
N EOS 8 ♠ D 3  

♥ R D 2
♦ R V 10 7 3
♣ 10 9 2

1♦ ?1♥
N EOS

LE CONTENU DE CES RUBRIQUES EST EN CONFORMITÉ AVEC LE SEF (SYSTÈME D’ENSEIGNEMENT FRANÇAIS) 
MIS AU POINT PAR L’UNIVERSITÉ DU BRIDGE DE LA FFB.

À retenir : les soutiens mineurs sont :
> toujours non forcing,
> en principe, l’indication de cinq atouts. En compétitifs ou à Carreau, il est parfois admissible de soutenir avec quatre cartes seulement.


